
 
 
 
 

INFO 
 

SPESE PER ATTIVITÁ MUSICALE PER I RAGAZZI 
 
 
 
Le nuove disposizioni in materia di oneri detraibili prevedono, a partire dall’anno 2021 per le spese sostenute 
quindi a partire dal 1.01.2021, la detraibilitá delle spese per l’attivitá musicale dei ragazzi. 
 
A CHI SPETTA: 
La detraibilitá spetta direttamente ai ragazzi di etá compresa tra i 5 ed i 18 anni, oppure se sostenuta per 
familiari fiscalmente a carico. 
 
TIPOLOGIA DI ONERE: 
La detraibilitá si riferisce a spese sostenute per l’iscrizione annuale o per l’abbonamento a: 

- conservatori di musica, 
- istituzioni di alta formazione artistica, musicale o coreutica (AFAM) legalmente riconsciute (Legge 

n. 508/1999), 
- scuole di musica iscritte nei registri regionali, 
- cori, bande e scuole di musica riconosciuti da una pubblica amministrazione, per lo studio ed a 

pratica della musica. 
 
TEMPISTICHE: 
La detraibilitá dell’onere opera per spese sostenute con decorrenza 1 gennaio 2021. 
 
IMPORTO: 
La detrazione è ammessa a condizione che il contribuente presenti un reddito complessivo lordo annuo 
(anno in corso) non superiore ad € 36.000,00, ed è ammessa per un importo di spesa massima pari ad € 
1.000,00 a persona/ragazzo. 
 
EROGAZIONE: 
L’importo risulta detraibile con inserimento della spesa al rigo E8 del modello 730/2022 (redditi 2021) con il 
codice “45”, e deve essere documentato con ricevuta di spesa (dati anagrafici completi di chi ha sostenuto 
la spesa, del ragazzo che ha usufruito del servizio e tipologia del servizio offerto) e documenta di pagamento 
tracciabile (bonifico bancario, bancomat oppure carta di credito). 
 

INFO 
 

AUSGABEN FÜR MUSIKALISCHE AKTIVITÄTEN FÜR KINDER 
 
 
 
Die neuen Bestimmungen über abzugsfähige Ausgaben sehen die Abzugsfähigkeit von Ausgaben für 
musikalische Aktivitäten von Kindern ab dem 1. Januar 2021  
 
WER HAT ANRECHT: 



Abzugsfähig sind die Ausgaben für Kinder zwischen 5 und 18 Jahren oder für Familienmitglieder, die steuerlich 
abhängig sind. 
 
ART DER GEBÜHREN: 
Die Absetzbarkeit bezieht sich auf die Ausgaben für die jährliche Registrierung oder das Abonnement für: 
- Musikkonservatorien, 
- Einrichtungen für eine hohe künstlerische, musikalische oder tänzerische Ausbildung (AFAM), die 
gesetzlich anerkannt sind (Gesetz Nr. 508/1999), 
- in regionale Register eingetragene Musikschulen 
- Chöre, Musikkapellen und von einer öffentlichen Verwaltung anerkannte Musikschulen für das Studium 
und die Ausübung der Musik. 
 
FRISTEN: 
Die Abzugsfähigkeit der Kosten gilt für Ausgaben, die ab dem 1. Januar 2021 anfallen. 
 
BETRAG: 
Der Abzug wird unter der Voraussetzung gewährt, dass das Gesamtbruttojahreseinkommen der 
Steuerpflichtigen (im laufenden Jahr) 36.000,00 € nicht übersteigt, und wird für einen Höchstbetrag von 
1.000,00 € pro Person/Kind gewährt. 
 
AUSZAHLUNG: 
Der Betrag ist absetzbar, indem die Ausgabe in Zeile E8 des Formulars 730/2022 (Einkommen 2021) mit dem 
Code "45" eingetragen wird und durch einen Ausgabenbeleg (vollständige persönliche Daten der Person, die 
die Ausgabe getätigt hat, des Kindes, das die Dienstleistung in Anspruch genommen hat, und Art der 
angebotenen Dienstleistung) und einen nachvollziehbaren Zahlungsbeleg (Banküberweisung, Bankomat- 
oder Kreditkarte) belegt wird. 
 
 
 


